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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 
14.- Pregunta N.º 1354, relativa a relación de consultorios rurales con actividad sanitaria, presentada por D. César 

Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-1354] 
 
15.- Pregunta N.º 1355, relativa a número de consultorios rurales en los que se pasa consulta médica y consulta de 

enfermería, presentada por D. César Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-1355] 
 
16.- Pregunta N.º 1356, relativa a número de consultorios rurales en los que se pasan las dos consultas: médica y 

de enfermería en Atención Primaria, presentada por D. César Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario 
Popular. [10L/5100-1356] 

 
17.- Pregunta N.º 1357, relativa a política en relación a la actividad sanitaria de los consultorios rurales, presentada 

por D. César Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-1357] 
 
18.- Pregunta N.º 1358, relativa a planificación sanitaria por la que se decide la actividad sanitaria en unos u otros 

consultorios rurales, presentada por D. César Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-
1358] 

 
19.- Pregunta N.º 1359, relativa a si en relación a los consultorios rurales se pretende su continuidad o su paulatina 

desaparición, presentada por D. César Pascual Fernández, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-1359] 
 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 14 a 19, que se agrupan a efectos de debate.  
 
LA SRA. OBREGON ABASCAL: Pregunta número 1354, relativa a relación de consultorios rurales con actividad 

sanitaria. 
 
Pregunta número 1355, relativa a número de consultorios rurales, en los que se pasa consulta médica y de 

enfermería. 
 
Pregunta número 1356, relativa a número de consultorios en los que se pasan las dos consultas médicas y de 

enfermería en atención primaria. 
 
Pregunta número 1357, relativa a política en relación con la actividad sanitaria de los consultorios rurales.  
 
Pregunta número 1358, relativa a planificación sanitaria por la que se decide la actividad sanitaria en unos u otros 

consultorios rurales. 
 
Y pregunta número 1359, relativa a si en relación a los consultorios rurales se pretende su continuidad o su paulatina 

desaparición presentadas por D. César Pascual Fernández del Grupo Parlamentario Popular.  
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Para el turno de formulación de las preguntas, tiene la 

palabra el diputado César Pascual.  
 
EL SR. PASCUAL FERNÁNDEZ: Muchas gracias, señora presidenta.  
 
Señorías, señor consejero, se acaba la legislatura y los consultorios rurales que cerraron durante la pandemia, bajo 

la promesa de que se iban a abrir, no han recuperado toda la actividad asistencial en contra de su promesa, y traemos aquí 
una serie de preguntas porque, francamente, a la vista de lo que está ocurriendo, está más que justificada nuestra inquietud 
de que el gobierno de Cantabria está abandonando la atención sanitaria en las zonas, precisamente cuya población más 
puede necesitar de los servicios, después de que hayamos podido constatar que en al menos 20 consultorios rurales hay 
déficits asistenciales. 

 
Ya sé que usted me va a contestar, como tiene por costumbre saliéndose, por los cerros de Úbeda, para no contestar 

en concreto lo que se le pregunta, como hizo la última vez que estuve aquí en una interpelación que le pregunté por los 
programas de detección precoz del cáncer de colon, no me contestó, se lo reitere otra vez que me contestará, me comentó 
acerca de lo bien que hacían la consulta genética, el cáncer de pulmón, pero no me dijo, no me dijo nada de cómo estaba 
el plan de detección de colon, porque sabía usted, como sé yo, que lleva más de SEIS meses paralizado, y usted se cayó 
la información que le estábamos pidiendo. 
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Espero que esta vez pues no me haga lo mismo, porque además vuelva usted a reconocer que lleva 6 meses parado, 

porque son incapaces de comprar los kits de resolver el concurso para comprar las muestras que ya le manda narices, no 
poder hacer un programa de detección precoz porque el Gobierno es incapaz de comprar los kits. 

 
Pero bueno en fin francamente señor consejero creo que usted también me va a contestar, que acaba de incorporar 

a 12 médicos en distintos centros de salud, además de los que incorporó en febrero, que han hecho ustedes en una nota de 
prensa del viernes pasado para que los vea todo el mundo pero que no es esto, mis preguntas van dirigidas a la actividad 
asistencial de los consultorios rurales y es lo que quiero que me conteste. 

 
No me quiero que me conteste la reasignación de los cupos que corresponden a cada facultativo para disminuir la 

carga asistencial, no, ya sé que usted piensa que es una buena medida, yo también, pero esa no es lo que yo le estoy 
preguntando, porque lo que le pedimos es que nos diga en concreto los consultorios rurales, que nos consta que, al menos 
una veintena de ellos, insisto, tienen déficit asistenciales, y algunos, por ejemplo, el de Riaño de Solorzano están cerrados 
porque no tienen ni médico, enfermera o Ruente donde hace más de tres meses le han pedido una cita inicial, dignado 
contestar a los vecinos que le quieren dar las firmas para que el consultorio rural funcione, es que ni siquiera le recibe, por 
eso le pregunto, consejero quiero que nos detalle cuántos consultorios rurales tienen actividad sanitaria a día de hoy, en 
cuanto se pasa a consulta médica, en cuanto se pasa a consulta de enfermería en cuanto se pasan ambas y, por supuesto, 
que nos explique la política de este Gobierno en relación con la actividad sanitaria en estos consultorios, si se pretende la 
continuidad, si vamos hacia una paulatina desaparición, cuál es la planificación que tienen para que unos abran y otros no. 

 
Porque a tenor de las declaraciones del presidente, que ya se ha ido de Miguel, Ángel Revilla, en la que mostró un 

desconocimiento absoluto de lo que es un médico y de lo que es un médico de atención primaria, pues los ciudadanos de 
Cantabria les entran la duda de cuál es la política de este Gobierno en relación a los consultorios rurales y quieren salir de 
dudas y quieren conocer de primera mano qué está pasando con los consultorios rurales y qué va a pasar. Gracias. 

 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de contestación por el Gobierno tiene la palabra el consejero de Sanidad, Raúl Pesquera. 
 
EL SR. CONSEJERO (Pesquera Cabezas): Señorías, buenas tardes.  
 
Paso a contestarle, paso a contestarle las seis preguntas que hace que pudieran hacerles es nula, porque hay una 

cosa que me llama la atención, es que preguntan seis veces una, hay enfermera, a la siguiente, hay médico, en cuántos hay 
médicos y enfermeras, esta es la forma de contestar, y me imagino que tendrá que justificar, sí, sí, sí, sí, me imagino que 
tendrán que justificar que tiene muchas preguntas, y entonces hacen 6 preguntas para preguntar lo mismo. 

 
Pero bueno, me lo leo, me lo leo. En primer lugar, informarle que en Cantabria tenemos 126 consultorios de estos en 

220 estaban cerrados 19 yo no sé dónde saca usted los 20, a día de hoy solo se mantienen cerrados nueve, abriremos uno 
dentro de poco, que es el de Riaño, de que se han ido abriendo progresivamente a medida que la pandemia nos lo ha ido 
permitiendo. 

 
Le voy a decir los consultorios que tenemos para que les apunte si no se les sabe, Santiurde de Toranzo , Sotoiruz, 

San Pedro del Romeral, Luena, Entrambasaguas, la Vega de Pas, Astillero La Concha de Villanueva, Villanueva, perdona, 
Obregón, Liaño, Puente Arce, Boo de Piélagos, Puente Viesgo, Parbayón, Vargas, Rubayo, Entrambasaguas, Hoz de Anero, 
Villaverde de Pontones, Galizano, Suesa, Somo, Pamanes, La Cavada, Miera, Mirones, San Roque de Riomiera, la Penilla, 
Penagos, Castañeda, Villacarriedo, Saro, Villafufre, Santibáñez, Cueto, Valle, Matienzo, Arredondo, Bustablado, La 
Gandara, Casatablas, Limpia, Rasines, Guriezo, Valle de Villaverde, Voto, Cicero, Treto, Escalante, Argoños, Beranga, 
Hazas de Cesto, Solórzano Liendo, Isla, Arnuero, Castillo, Ajo, Noja, Matamorosa, Espinilla, la Costana, Las Rozas, 
Santiurde, San miguel de aguayo, pesquera, Barruelo de los Carabeos, Villanueva de la Niña, Polientes, Mataporquera, 
Cobreces, Ruiloba, Novales, Oreña, Queveda, Santillana del Mar, San Felices de Buelna, Molledo, Silió, Cieza, Anievas, 
Collado de Cieza, Arenas de Iguña, Brostronizo, Bárcena de Pie de Concha, Pujayo, Pesaguero, Espinama, Cicera, Piñeres, 
Linares, Tresviso, Bejes, Camaleño, Cabezón de Liébana, La Hermida, Tama Cillórigo, Vega de Liébana, Bielva, Puente 
Pumar, Tudanca, Quintanilla de Lamasón, Carmona, Cudón, Cuchía, Miengo, Roiz, Udías, Ruente, Valle de Cabuérniga, 
Casar de Periedo, Treceño, Villanueva de la Peña, Comillas y Unquera. 126, de esos 126 solamente tenemos ahora sin 
utilidad Corvera de Toranzo, Esles, Zurita, Viveda, Ubiarco, Mijares, Santa Olalla, Correpoco y Riaño, y este le abriremos en 
breve.  

 
Las razones, como usted sabe, por la que no están, están cerrados algunos de los consultorios son, como usted 

sabe, los consultorios hay algunos que están en malas condiciones y es responsabilidad de los ayuntamientos en que estén 
en condiciones de funcionar. Nosotros ponemos el mobiliario a los profesionales y esta es la situación en la que estamos, 
aun así, como usted dice, en todos los que tenemos abiertos tenemos médicos o médica, enfermero enfermeras, en todos 
tenemos el servicio de ambas profesiones, salvo que, como usted sabe a veces pues haya, puede ser que falte uno y se 
tenga que cubrir con el resto, pero la idea es mantenerles todos abiertos de la misma manera con prestaciones de ambos 
servicios. Servicios de atención de enfermería y servicio de atención médica. 
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La planificación, pues se hace nosotros tenemos una apuesta clara por la medicina rural, y mantenemos, y tenemos 

claro que debemos de prestar esto, porque tenemos gente mayor con dificultades de accesibilidad, y tenemos que acercar 
la sanidad a estos consultorios, de ninguna manera tenemos en mente cerrar los consultorios, cosa que ustedes en otras 
comunidades sí que lo tienen claro, y siempre buscamos la eficiencia de la organización, es lo que le puedo contar.  

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Gracias, señor consejero.  
 
Para el turno de réplica por el señor diputado tiene la palabra el Sr. Pascual.  
 
EL SR. PASCUAL FERNÁNDEZ: Gracias. 
 
Señor consejero, mire, yo le he preguntado cuántos, no le he preguntado que nos dé una lección de geografía, la 

relación está publicada en la página web de todos y lo saben bien los alcaldes y los presidentes de las juntas vecinales, 
mucho mejor que sus señorías, y saben cómo está y, pues qué quiere que le diga, a diferencia de lo que parece que pasa 
en su partido en mi partido no hace falta hacer balance de preguntas para explicar la legislatura, a ninguno nos piden rendir 
cuentas por número de preguntas ni por número de intervenciones parlamentarias, el grupo trabaja y decide qué es lo que 
presenta, cuándo lo presenta, no hay que tener justificación ninguna. 

 
Pero bueno, en cualquier caso, cualquier caso usted me dice que están todos abiertos salvo nueve, luego no están 

todos, hay nueve que no están abiertos. Yo le digo que hay más de 20 con deficiencias asistenciales, porque pasar una vez 
cada 15 días o al mes consulta en un consultorio no es tenerle abierto, eso no es tenerlo abierto y en pleno funcionamiento 
y claro, dígame cuáles están en malas condiciones, dígame cuáles están en malas condiciones, porque claro, decir no, están 
cerrados los nueves porque está en malas condiciones, porque claro, inmediatamente me reuniré con los vecinos, porque 
me he reunido con ellos con los que están cerrados, y les diré la explicación que me ha dado el consejero, me dice, no mira, 
están en malas condiciones por esto y por eso no viene el médico ni viene la enfermera. Es verdad que hace unos años, 
justo antes de la pandemia, se hizo un esfuerzo, y se lo reconocí yo en esta cámara al anterior consejero, en dotar de fibra 
para poner Internet y para que tuvieran acceso, y no tuve ningún problema en reconocerle cuando le dije que qué 
planificación tenía para que al final de la legislatura estuvieran todos abiertos, todos abiertos, porque no conozco ni un solo 
alcalde, ni un solo presidente de junta vecinal, que no esté dispuesto a hacer las obras que haya que hacer el consultorio 
para que haya médicos y enfermera, ni uno solo, y aquí hay alcaldes y alcaldesas y que me digan si no están interesados 
ellos los primeros en que los consultorios abran, por supuesto, y si hay que invertirlo priorizan antes que arreglar el camino 
vecinal o que de hacer cualquier otra obra municipal.  

 
Por tanto, no ponga como disculpa que están en malas condiciones. Le tomo la palabra, tomo la palabra y ha dicho 

que en su planificación no piensan cerrar ninguno de los consultorios y que piensan poner en todos los médicos y enfermeras. 
Pero también, también le pido que en un horario razonable y en unos tiempos razonables, no simplemente insisto que sea 
una anécdota que es lo que pase, porque mire consejero, dificultar la accesibilidad en la Atención Primaria, como se está 
pasando ahora en algunas poblaciones rurales, la población que más lo necesita, tiene un impacto importante en las listas 
de espera. Un impacto que no se refleja nunca en las demoras, porque la primaria no cuenta, el tiempo que estás esperando 
en primaria no cuenta en las listas de espera, por tanto, es un tiempo en que no se formaliza el diagnóstico por tanto, ya lo 
que le faltaba, si encima no ponemos servicios de Atención Primaria que funcione lo que le faltaba a las listas de espera, 
que añadiéramos el tiempo de primaria, como si los cántabros no tuvieran que esperar bastante ya, sobre todo aquellos que 
no tengan alternativa.  

 
Por tanto, en vez de volverme a leer la lista de todos los consultorios, insisto en preguntarle que me diga cuáles están 

en malas condiciones según usted y que no ha podido abrir para prestar la asistencia sanitaria, y, en cualquier caso, insisto, 
que estaremos vigilantes a que ustedes cumplen su palabra. Le queda muy poco tiempo, muy poco tiempo para que se 
acabe la legislatura y cumpla su promesa.  

 
Gracias.  
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Turno de dúplica por el Gobierno, tiene la palabra el 

señor consejero de Sanidad, Raúl Pesquera.  
 
EL SR. CONSEJEO (Pesquera Cabezas): Bueno, lo primero que antes no había dicho y siempre lo digo que subo a 

esta tribuna, es poner en valor el trabajo que hacen los profesionales de Atención Primaria y del mundo rural, porque luego 
me dicen que no les valoro, hasta algunos dicen que les maltrato, lo primero decir que tenemos buenos profesionales, que 
aquí no se maltrata a nadie y que queremos contar con ellos y que son unos profesionales extraordinarios.  

 
Dicho esto, este año hemos aprobado ya tres millones y medio para gastar en infraestructuras en Atención Primaria, 

para mobiliario y para satisfacer estas necesidades de algunos de estos consultorios que tenían algún defecto pues de 
camillas, de sillas, de mesas… también en el concurso que estamos sacando de cámaras, también vamos a incorporar a 
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todos los consultorios para el tema de la protección, o sea, que los consultorios forman parte del entramado normal de las 
zonas básicas de salud. Estamos mejorando las infraestructuras, estamos invirtiendo y les tenemos ahí.  

 
Yo he dicho que son 126 consultorios, que de los nueve hay uno que vamos a abrir, que son los de Riaño, pues ya 

sabe cómo va a trabajar con los médicos, pues ya sabe lo que tiene que hacer, ir preguntando a ver cuáles son los que faltan 
y que le falten a la lista que están cerrados para ver si tenemos que hacer algo. Dicho esto, nuestra como Administración 
nuestra, nuestra obligación es prestar asistencia a la población, darles accesibilidad y los consultorios forman parte del ADN 
de este Gobierno, de este consejero y de todos los que estamos aquí, no reducimos ni recortamos servicios, eso lo han 
hecho ustedes, y puedo sacarle muchos datos de cómo se ha recortado, que hacen otras comunidades, pero no vamos a 
entrar en eso porque estamos ya todos muy cansados y muy crispados, y, en cualquier caso, recojo muchas de las cosas 
que usted tiene ya dicho en la hemeroteca, que a ver si había que tener consultorios en todos los pueblos, porque usted era 
de los que ha dicho y ha venido a decir muchas veces que no se puede a veces permitirnos determinados lujos, bueno, 
nosotros pensamos que sí, nosotros pensamos que los consultorios son importantes y que tenemos que dar satisfacción a 
nuestros ciudadanos.  

 
Muchas gracias.  
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